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Анотація. Розглянуто систему стратегічного управління кредитним ризиком банку в сучасних умовах 
ведення банківського бізнесу. Виділено складові елементи стратегічного управління кредитним ризиком банку, а 
також подано систему стратегічного управління кредитним ризиком з визначенням її етапів, що у 
довгостроковій перспективі розглядає особливості оцінювання та управління кредитним ризиком банку. 

 

Аннотация. Рассмотрена система стратегического управления кредитным риском банка в современных 
условиях ведения банковского бизнеса. Выделены составляющие элементы стратегического управления 
кредитным риском банка, а также представлена система стратегического управления кредитным риском с 
определением ее этапов, которая в долгосрочной перспективе рассматривает особенности оценки и 
управления кредитным риском банка. 

Annotation. A credit risk strategic management system in the current environment of the banking business has been 
considered. Components of bank credit risk management have been highlighted and a system of strategic management of 
credit risk has been presented with the definition of its stages. The features of bank credit risk in the long run evaluation and 
management have been considered. 
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Основою сучасної банківської діяльності є оптимізація параметрів ризиків, що викликає потребу у 
комплексному підході до створення системи управління ними. Суб'єктивність поняття "ризик" створило проблеми із 
класифікацією ризиків, а невизначеність цілей їх розрахунку – проблему із застосуванням кількісних методів 
оцінювання. 

Проблеми управління кредитними ризиками перебувають у центрі уваги науковців і практиків. За визначенням 
О. Криклий, Н. Маслак система управління банківським кредитним ризиком включає об'єкт, суб'єкти, інструменти та 
забезпечення. Узагальнено підходи до трактування сутності поняття "управління кредитними ризиками": сукупність 
системно організованих процедур (Корецька С. О., Нагорна М. А.); заходи, дії, спрямовані на забезпечення певної 
мети (І. Шубенко,  
О. Криклий, Н. Маслак). Проте питання системного дослідження сутності, принципів, інструментарію системи 
управління кредитними ризиками банку в економічній літературі вивчено не достатньо. 

Метою статті є формалізація системи стратегічного управління кредитним ризиком банку. 
Оптимізація методів та технології управління ризиками в банках стала однією з основних передумов набуття 

конкурентної переваги, залучення клієнтів та збільшення прибутковості банківського бізнесу [1]. 
Кредитний ризик – основний вид фінансових ризиків, з яким стикаються банки у процесі свої діяльності. Його 

поява спричинена, перш за все, несвоєчасним виявленням проблемних кредитів 
і недостатністю створених під них резервів, а також недосконалістю кредитного контролю в банках. Підвищення 
інтересу до оцінки кредитного ризику пов'язано зі зростанням обсягів кредитних портфелів банків, зниженням 
рентабельності в банківській сфері, що спонукає банки приймати на себе високі кредитні ризики. Усе це обумовило 
актуальність удосконалення існуючих і впровадження нових методик оцінок та управління кредитним ризиком [1]. 

Кредитним ризиком, як і будь-яким іншим видом банківських ризиків, можна управляти, тобто 
використовувати методи, що дають змогу певним чином спрогнозувати настання ризикової події та вжити заходів, 
спрямованих на мінімізацію збитків банку. 

Ефективність управління значною мірою залежить від обраної стратегії управління кредитними ризиками. 
Стратегія кредитного ризику – це комплекс заходів, прийомів і методів щодо управління кредитним ризиком у 

невизначених умовах, що ґрунтується на прогнозуванні ризику і ймовірності його настання з метою мінімізації збитків 
банку від кредитних операцій. 

Основою для управління кредитними ризиками є продумана кредитна політика банку. Відповідно до кредитної 
політики банку формується система управління кредитним ризиком. 

Особливо важливо для банків в умовах переходу до ринкової економіки вдосконалювати стратегію та тактику 
своєї кредитної діяльності. Стратегія є детальним комплексним планом, призначеним для забезпечення 
здійснення місії банку і досягнення його цілей. Вона слугує орієнтиром для прийняття ключових рішень стосовно 
прибутковості й профіля на всіх рівнях банківської діяльності, тобто виступає основою всієї системи банківського 
менеджменту [2]. 

Отже, актуальним за сучасних тенденцій розвитку банківського сектору виступає вибір банком ефективної 
стратегії управління кредитним ризиком із метою зниження його рівня. 

Система стратегічного управління кредитним ризиком банку включає в себе такі елементи, як об'єкт, суб'єкт, 
інструменти, функції та принципи. 
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Взаємодію елементів системи стратегічного управління кредитним ризиком банку подано  

на рис. 1. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Рис. 1. Схема взаємодії елементів системи стратегічного управління кредитним ризиком банку [3] 
Визначивши основні складові елементи системи стратегічного управління кредитним ризиком банку, слід 

перейти до її побудови (рис. 2). 
 

 
 

Рис. 2. Система стратегічного управління кредитним ризиком банку [4] 
 

Згідно з рис. 2 першим етапом у системі стратегічного управління кредитним ризиком банку є етап постановки 
цілей, які слугують основним орієнтиром у ході планування кредитної діяльності  
у довгостроковій перспективі. 

На наступному етапі відбувається проведення аналізу та оцінки факторів зовнішнього  
та внутрішнього середовища, які здійснюють вплив на кредитну діяльність банку.  

Особливістю третього етапу системи стратегічного управління кредитним ризиком банку – оцінки 
ефективності управління, якості кредитного портфеля та визначення можливостей й альтернатив кредитної 
діяльності банку. 

Розробка системи стратегічного управління кредитним ризиком банку здійснюються з урахуванням 
можливостей й альтернатив кредитної діяльності, а насамперед, має бути спрямована  
на забезпечення збалансованого кредитного портфеля банку у площині "дохідність – ризиковість". 

В економічній літературі [3 – 6] найчастіше до основних стратегій управління кредитним ризиком банку 
відносять прийняття ризику, мінімізація ризику та уникнення ризику, але це, на думку автора, не стратегії, а методи 
управління кредитним ризиком банку.  

Система стратегічного управління кредитним ризиком банку 

Етап 1. Визначення мети стратегічного управління кредитним ризиком банку 

Формалізація мети (системи стратегічних  
цілей) кредитної діяльності банку 

Узгодження цілей стратегічного управління 
кредитним ризиком з місією діяльності банку 

Етап 2. Аналіз та оцінка факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що впливають на 
формування збалансованого кредитного портфеля 

Обґрунтування системи  
факторів зовнішнього  

та внутрішнього середовища 

Визначення найбільш впливових 
факторів, які здійснюють вплив на 
формування кредитного портфеля 

Організація спостереження 
за тенденцією зміни 
найбільш впливових 

факторів 
Етап 3. Оцінка ефективності управління та якості кредитного портфеля,  

визначення можливостей й альтернатив кредитної діяльності 

Оцінювання ефективності 
управління кредитним портфелем 

банку 

Побудова локальних інтегральних показників оцінки якості кре-
дитного портфеля (за рівнем дохідності та рівнем ризиковості) 

Етап 4. Розробка та обрання стратегії управління кредитним ризиком банку 

Реалізація стратегії управління кредитним ризиком банку через комплекс управлінських заходів, 
спрямованих на досягнення збалансованого кредитного портфеля у площині "дохідність-ризиковість" 

Етап 5. Контроль за реалізацією стратегії управління кредитним ризиком банку 
та її корегування у разі необхідності 

Етап 6. Оцінка результату реалізації стратегії управління кредитним ризиком відповідно  
до сформованих цілей і завдань стратегічного управління кредитним ризиком банку 

Результат відповідає меті стратегічного 
управління кредитним ризиком банку 

Результат не відповідає меті стратегічного 
управління кредитним ризиком банку 

Система стратегічного управління кредитним ризиком банку 

Мета системи стратегічного управління кредитним ринком банку –  
цілеспрямований комплекс заходів щодо здійснення ефективної кредитної діяльності банку 

для отримання запланованого рівня дохідності з урахуванням допустимого рівня ризиковості 

Об'єкт Суб'єкт Функції Принципи 

Рівень кредитного 
ризику та рівень 
дохідності 
кредитної 
діяльності банку 

Суб'єкти різних рівнів, 
які приймають участь 
в кредитній діяльності 
банку 

планування; 
організація;  
мотивація; 
контроль;  
позиціювання та струк-
туризація;  
адаптація;  
кооперація;  
прогнозування 

системності;  
перспективності, 
прогресивності;  
оперативності;  
реалістичності;  
адаптивності;  
динамічності 

Стратегія  
управління  
кредитним  

ризиком 
банку 

Інструменти реалізації стратегічного управління кредитним ризиком банку 

Загальна інтегральна оцінка рівня якості кредитного портфеля банку 



О. Ковальов [8] пропонує використовувати три види ризикових кредитних стратегій: толерантну до ризику 
стратегію, диверсифіковану кредитну стратегію ризиків та стратегію локалізації кредитних ризиків. П. Ковальов [8] 
відносить до стратегії управління кредитним ризиком стратегію прийняття та ігнорування кредитного ризику, 
стратегію прийняття та управління кредитним ризиком 
та стратегію уникнення кредитного ризику взагалі.  

Обрання стратегії управління кредитним ризиком банку, відповідної поточним умовам кредитної діяльності, є 
важливою складовою системи стратегічного управління кредитним ризиком банку. 

Завершальною стадією системи стратегічного управління кредитним ризиком банку є етап контролю. Даний 
етап системи стратегічного управління кредитним ризиком банку реалізується крізь комплекс організаційно-
управлінських заходів, шляхом координації науково-технічних та економічних складових банківської діяльності. На 
етапі контролю здійснюється спостереження за показниками кредитної діяльності банку, а саме за показниками 
структури та динаміки, дохідності  
та ризиковості кредитного портфеля, а також корегування обраної стратегії управління кредитним ризиком у разі 
відхилення фактичних показників від запланованих. 

Після досягнення мети стратегічного управління кредитним ризиком та отримання результату виникає 
необхідність у визначенні нових стратегічних орієнтирів кредитної діяльності банку.  
У випадку, якщо мета стратегічного управління кредитним ризиком банку не була досягнута, необхідно провести 
аналіз правильності встановлених причинно-наслідкових зв'язків між системою стратегічних цілей, виявити причини 
відхилень фактичних показників від запланованих, і внести необхідні зміни в існуючу або обґрунтувати доцільність 
вибору іншої стратегії управління кредитним ризиком банку. 

Таким чином, головною метою побудови системи стратегічного управління кредитним ризиком банку є 
впровадження цілеспрямованого комплексу заходів щодо здійснення ефективної кредитної діяльності банку для 
отримання запланованого рівня дохідності з урахуванням допустимого рівня ризиковості. Реалізація системи 
стратегічного управління кредитним ризиком банку передбачає визначення та обґрунтування характеру впливу 
факторів зовнішнього та внутрішнього середовища на кредитний портфель банку, оцінювання ефективності управління 
кредитним портфелем, рівня кредитного ризику та дохідності кредитних операцій банку. Отримані результати 
дозволяють визначити загальні тенденції кредитної діяльності банку в умовах дестабілізуючого впливу факторів зовніш-
нього та внутрішнього середовища банку та обрати дієву стратегію управління кредитним ризиком. 
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